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A drágaság.
Csodálkozhatunk-e azon, ha a 

munkások sziikségletkielégitvse színvo­
nalának a bekövetkezett és még bekö­
vetkezendő emelkedése oda vezet, hogy 
a társadalom összes szükségleteit fedő 
takaró, mely most, mondjuk, a kezeket 
és lábakat jobban takarja, a fejen, a 
vállakon szűk lett, ha már nem takarja 
oly jól a társadalom testének felső ré­
szeit, mint eddig ? Lehet-e azon cso­
dálkozni, ha annak, a ki most munkát 
akar venni — és munka minden ter­
mékben van — többet kell tulajdoná­
ból, vagy jövedelméből áldozni ?

A mai drágaság jelentékeny részé­
ben semmi más, mint egy részt az olcsó 
munkára épített jövedelmek és életszín­
vonalak. másrészt pedig a munkásosz­
tály életszínvonalának és bérének emel- 
kedése folytán megváltozott árak kö­
zötti egyensúlynak a megbomlása. Mun­
kát és ezt tartalmazó árukat csak drá­
gábban lehet ma a jellemzett változá­
sok folytán már vásárolni és a kinek 
a jövedelme nem változott, hasonlóan 
nem emelkedett, az súlyosan érzi ezt a 
változást.

Érzi ezt első sorban azoknak a 
csoportja, akik az anyagi termelésben 
részt nem vesznek és a kiknek a fix j 
jövedelme az Így okozott áremelkedés 
mellett egyre kevesebb vásárlóerőt kép­
visel; érzik ezt a tőkések L. a kiknek 
a tőkéje a munkával szemben egyre 
kisebb értékét képvisel, mert a tulajdon j 
felhalmozódása és az áraknak egyre j 
magasabb egységekre szólása, a köz- 1 
gazdaságnak, amint fentebb kifejeztük, ! 
magasabb hangnemre hangolása elér­
tékteleníti a tőke egységét; érzik to-v 
vábbá a vállalkozók ezrei, kik nem 
tartoznak a monopolisták szerencsés 

: csoportjaiba, hanem a kik igazi ver­
seny nyomása alatt dolgoznak és a 
munkabérek emelkedései csak úgy vi­
selniük kell, mint a saját szükségleteik 

j beszerzésénél az árak emelkedését; de 
érzik a munkások széles rétegei is sze- 

. rencscsebb testvéreik szinvonalemelke- 
I dósét, mert az esetleg emelkedett bérük 
I sok esetben jelentékenyen elmarad az 

árak emelkedése mögött. Es a munkás­
osztály kiváltságos tagjainak, de iassan- 

i kint szélesebb rétegnek is ez a s/iu- 
vonalemelkedése meg egészén más mér- 

1 tőkben kellene, hogy éreztesse hatását 
i a többi osztály jövedelmei es ez. árak

Lesz még Kossuth-világ l
— Elbeszélés. —
Irta: Farkas Ernőd.

A napsugár aranyport hint ne. a Kitart 
ablakon. A fény fehér sávjai mint galamb- 
szárnyak lebegnek az ágyon, az aimárioinoii 
és a varróasztalon, melynél szaporái! ültogeu 
a tüt Meskó János magyar szaitómes-eí. A 
háta előregörbedt, de nem az élet, hanem az 
idő hajlította meg.

Magas növésű, széles vállu, a szemé­
ben meg a régi nagy idők tüze. : haja, a 
bajusszá és a' szakálla azonban uneven 
csillogó, mint a havas hegyorom 
sugarában.

Fölötte a fai m rámába rakva a IGssviii- 
bankók, közepén Kossuth Lajos képe s a 
rámás képek koszorúként ionodnak le

Amerre néz az ember, szabadság h"Su-. 
arcképei, egy kopott atilla ujja és v y zasz.o- 
darab. Min'd üveg alatt, amik tükörhszlak, 
mintha csak most vésték volna bele a keie- 
t ükbe.

Meskó János már hatvan eves. de az 
arcán nincsen egyetlen ránc se. Az idő nem 
gyűrte össze, csak-esak behavazta.

Kopognak. Meskó leteszi a tüt, lekapja 
a pápaszemét és az ajtóra néz. Kiegyene­
sedik s csak most látszik, hogy milyen dél­
ceg sugár a teste. , ...

A felesége, aki a kopott díványon ul 
és harisnyát kiitöget, feláll és az ajtóhoz siet.

Jó kerek, kun koponyaju embet nyit

közti egyensúly felbomlásában, ha nem 
ellensúlyozná a capitalistikus fejlődés, a 
termeL's terén napról-napra beállt) ha­
ladás. Ez a haladás az, a mi jelentéke­
nyen gyengíti emez átalakulás hatását 
és oda vezet, hogy nagy részt az. eddig 
is jólétben élt felső osztályoknak a 
munkásosztály színvonal emelkedését nem 
kell teljes áron megvásárolniok, hanem 

I az jórészt egy hierum cessans költse- 
! gére mehet végbe, tudniillik olyK-p, 

hogy a felsőbb osztályok bizonyos 
fokig vsak attól a jóléteinelkcdvstől 
fosztatnak meg, a melyet magával ho­

lott volna a munka újabb, nagyobb 
fokban való termelékenyebbé válása, a 
mely a változott körülmények folytán 
nem az. ó létszinvonaluknak, hanem a 
monkásnsztály jóléteitek az emelkedé­
séhez vezet.

Ezek, úgy hiszem a távolabbi per- 
speetivái annak a jelenségnek, mely a 
drágaság képében ma előttünk végbe­
megy. Nem véletlen, vagy mellékes kö­
rülményekre visszavezethető umeinen; 
az, hanem egész gazdasági életűnu át­
alakulásával. helyesebben talán kialaku­
lásával függ össze. Ha talán egy idő 
múlva sikerül is az áraknak nyugvó­
pontra jutni, a fent jellemzett irányza-

be A szeme bogara sötét, mint a fekete j 
gyász, körülötte pedig tűz ég, mintha egye­
nesen a naptól lopta volna. Göndör szőrű, j 
karimás kalapját már a kezébe tartotta, zsí­
rosán fényiéi haját liátrasimitja s az csillog, 1 
mint a vízzel !clocsol! szénpor.

Meskó! aki eddig csak várak- zó állás­
ponton vi.lt és meg moccant a székén, 
fiatalosan felpattant r >>a.

_ Hozta isién, gazduram. milyen
ruha kéne?

_ Éppen a járatban volnék s kigyel-
inedet ajánlották. ■ • .

... "Az - én- uram szahasaneiedhet orszá­
gon ritkítja párját.

Hisz n épt'vii azt szeretnem, hogy
egészen akkurátus legyen.

_Úgy tv,...- feszülni. • .mintha raou-
tötték v .Ina.

— Nadrág é.- atíi a kellene.
Anyjuk, bozo csak ide a nífót.

Az L- szimy még elég fürge, pedig már 
ß is lemorzsolt vagy ötvenhat e -ztendőt. fcl- 
liozza a varrógépről a roföt.

Az ám, de milyen lesz a posztó .- 
Kék, vagy fekete, ahogy kelméd

kívánja.
Legyen kék.
Tegye le a szűrét gazdtiram.
De mit kóstál? •— böki ki az uj 

rendelő eey kis huza-vona után.
Finnin posztóból legyen ?
Biz igen. ,...
A nadrág száz pengő, az atilla

hatszáz pengő, summa sunimárum hétszáz 
pengő. A gazdának olyan tág karikára nyílt a 
szeme, hogy Meskó uram is beleszédülhetett 
volna, ha ugyan meg nem szokta volna már 
az ilyen csodálkozást.

De majszter uram, iniiedezeit a 
j gazdit nekem azt mondták, hogy kelméd 
j igen olcsón csinál ruhát.

_ |-;iég olcsó ez, másnál sukkal UVnne
kerül.

----- Alkudjunk.
— Isten neki, száz pengőt lecngccit-K 

az. atillából, de többet egy íítvinget se.
No, akkor nincs vásár, — feleli az 

atyafi szűrét húzogatva, nem Vagyok ci 
birka, hogy me-gnyirjanak.

Ejnye, a rézcsillagát, ezt -e mond­
ták még nekem, ugy-v anyjuk ?

jaj, lelkem, mért nem mondod meg 
mindjárt, hogy te csak öreg bankokban szab­
tad meg az árát. ,

--- Csakis, nekem az uj német bankó
nem kell.

—- Mindegy az, ha öreg bankokban, 
vagy ezüstben srófolják fel az árát.

F.j, dehogy, galambom, az én uram... 
A mesterin}'itt' elharapta a szót, mert 

Meskó uram csöndöt intett.
Aztán vállára tette a kezét az atya­

finak : , ,
Nézze kend csak ezeket a rarnaba

foglalt bankókat.
I s kitágult szemmel, arcán a boldog­

ság üdvözítő mosolyával mutogatta neki a 
Kussufh-bankókat.
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tok, a gazdasági szabadság mcgszori- 
tása és a munkásosztály éleiszinvona­
lának az emelkedése mint ható okok, 
melyek az áremelkedésnek kedveznek, 
továbbra is megmaradnak. Ha az mégis 
lassúbb ütemű lesz, vagy esetleg idő­
vel el is marad, akkor az csak annak 
tulajdonítható, hogy a gazdasági vs 
technikai haladás erősen ellensúlyozza 
azt a nagyobb szükségletet, mely a 
munkásosztály felemelkedéséből előáll. 
Hogy azonban a mai, a inononpoh- 
umnak kedvező világban énhez ugyan 
igen jelenteken haladás kell, azon nem 
kételkedhetünk kivált akkor, ha, amint 
valószínű, a nemzetközi verseny továbbra 
is olyan kifejezetten termelői gazdaság- 
politika folytatására fogja az államokat 
kényszeríteni, a milyent ma folytatnak.

Hírek.
Kiliiszenlmnitdii, január 12.

A KUN
géniusz acsztitikája sajátságos, jellemző 

és érdekes. A figyelő szem lépten nyomon 
evvel a kun aesztctikával találkozik, uton- 
utfeien ezt az. eredeti kun sajátságot látja 
megnyilvánulni, mely annyira a mienk, ku­
noké,' hogy létezését már nem is vesszük 
észre, mert lelkünk legrejtettebb mélységéiből 
fakad, mert minden cselekedetünknek ez a 
sugalutazója . . . Istenem, milyen érdekes ! . . . 
Krizantémét, illatos szék fiit, szép piros-tehér 
élő virágot vesz vasárnaponként a kun suttyu, 
kuruckáromkodások közölt adja azt át imá­
dott tubájának, mire, hogy teljesen meg­
adja a módját, - záradékául, hegyeset köp.

fis sétálnak, tivv vasárnap délutánon­
ként, tiz-hus/.an összekapaszkodva, felszegfü- 
zötteii, fel virágozva. Ez mind szép . .. De 
égbekiáltóan káromkodnak is . . .

Nálunk még a szép is csak a rut kere­
tében Inti megnyilvánulni ... fia egy tisz­
tességes asszony vagy hajadon ilyenkor vé­
gig megy az utón .. . Pirul... Es kikerül a 
sávba . . . Ha már előbb bele nem lökték.

A gazda értelmetlenül bámul rá.
Van-é sok kendnek ebből az igazi 

nemzeti bibliából ?
- A Kossuth-bankóból ? Van egy né­

hány ezer forint ára. Édes anyám a szarufa 
alatt rejtegette, később előhozta s az ima- 
könyvében tartotta,

- Jaj, gazdimon, hosszú útról jött, 
ugy-e, üljön le, az Isten áldja meg. Anyjuk, 
hozzál csak, lelkem, égy kis borocskát, kutya 
meleg van.

Köszönöm, mester uram, de sietős 
a dolgom, aztán még mindig nem tudom, 
hányadán vagyunk.

I lányadán ? Hát megcsinálom, öesém- 
uram, a nadrágot is, meg az atillát is, de 
ugy-e, nem sajnálja érte a hatszáz pengőt 
Kossuth-bankóban ?

A gazda híimmügve forgatta a kalapját. 
Tán nincsenek odahaza a felházban, hogy 
Kossuth-bankőkban számol ez a mester, vagy 
Szeghalmon elmúlt volna harminc esztendő 
anélkül, hogy tudnák milyen régen vége a 
Kussuth-világnak ?

— No, csapjunk kezet, öcsém, ugy-e 
megéri a hatszáz pengőt. Olyan ruhát csiná­
lok. hogy még a királyok pitvarában se jár­
nak killömbbeu.

De hiszen nem jó már a Kossuth-
hankó.

— Azt csak bízza rám, öcsém, tudom 
én, mi a jó pénz, honvéd voltam én 48-ban, 
látja ott azt a zászlófoszlányt az üveg alatt V

A gazda a falhoz lépett s megnézte 
a fakó selyemdarabot.

(Folyt, kciv.)

KunazentmártoniUjijág 1913 január 12.

Közigazgatási bizottsági ülés.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága alakuló 
ülését folyó hó 8-án tartotta. A szakbizott­
ságok a következőképen alakultak meg. 1.
Gyámsági és gondnoksági ügyek. Rendes 
tagok dr. gróf Almássy Imre, dr. Kiss Ernő. 
Kinevezett tagok : gróf S/ápáry György és 
Kövér János. 2. Fegyelmi választmány. Ren­
des tagok : Bagossy Károly és Magyary !<• 
Géza. Hivatalból tagok Magyary Miklós és 
Komor Arnold. 3. Adóügyi albizottság. Vá­
lasztott tagok: Simon Dezső, dr. Kiss Ernő, 
Balhó János és Magyary K. Géza.

Mezőtúr nagyközség. Hihe­
tetlen hírek jelennek meg az újságokban. 
Mezőtúr, ez a gazdag város, szintén követni 
akarja Türke ve példáját és nagyközséggé 
akar visszafejlődni. Ok erre az uj városi töi- 
vény. Nem hisszük, hogy ez a szándéka 
Mezőtúrnak végleges legyen és visszasüllyed­
jen kisebb községek nívójára.

— Villany világítás Kunszentmár- 
toriban. A Horváth Testvérek ajánlatot ad­
tak be az elöljárósághoz a villanyvilágítás­
nak a községbe leendő bevezetése végett. 
Az ajánlatot legközelebb tárgyalja a képvi­
selőtestület.

— Felfüggesztett polgármester.
Turkcve város polgármesterét, Cihát Károlyt 
felfüggesztette a képviselőtestület, amiért nem 
irta alá azt a kérvényt, mely Turkevc váro­
sának községgé leendő átalakítását kérel­
mezte. A vármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 8-án tartott ülésében a polgármes­
tert állásába visszahelyezte, de elrendelte a 
fegyelmit, mivel azt a polgármester maga is 
kérte.

Az uj adótörvények, elhalasz­
tása. A pénzügyminiszter körrendeletét adott 
ki a pénzügyigazgatóságokhoz, melyben közli, 
hogy az 191,3 évi költségvetésről szóló 1912 
évi LXVI, törvénycikk 6. §-ában adott fel­
hatalmazás alapján a házadó, valamint a 
tőkekamat adó és járadékadó 1913 évre 
vonatkozó kivetésének megindítása tárgyában 

, 1912 október 7-én kiadott, 111.507 sz.
rendeletének a tőkekamat és járadék adó 

I alá tartozó jövedelmekről szóló vallomások 
held vállasára vonatkozó részének végrehaj­
tását, továbbá a tökekamat és járadékadó­
kivetését a további intézkedésig függőben 
tartja. Egyúttal a jövedelem adóról szóló 
1899 évi X. törvénycikk 32. szakaszában

I említett adóösszeiró bizottságok miiködésé- I ■
nek megkezdését színien függőben tartja.

— Szegény gyermekek disznótora.
Az aranyat hozó, tömjént nyújtó s myrhál 
ajándékozó három király ünnepének nyolcada 
alatt január 9-én leli szív mellett leli kézzel 

í osztott adományok örvendeztették a Krisztus 
! kedves választottad: a „Napközi Otthon“ 

ártatlan gyermekeit. A szeretet találékonysága 
hurka, kolbász, pogácsa, bőségében olyan 
lakomát rendezett a kis ingyenkosztosok 
számára, minőt ezek szüleik szegényes házá­
ban alig élveztek valaha. Valóban aranyat, 
tömjént és myrhát áldozó jóságos lelkek 

í azok, kik nem hiú földi elismerésért, hanem 
magasabb erkölcsi célokért örömkönnyeket 
fakasztanak e kicsinyek szemeiben. Legyen 
is jutalmuk Schóber Alajos igazgatónak, 
valamint a szegényeket anyai szerető sziv- 
vel-lélekkel gondozó kedves nejének és a 
kegyes adakozóknak a nagyon megörven­
deztetett gyermekek hálás imádsága s az a 
boldogító tudat, hogy „Istennek ad kölcsön,

I aki a szegényen könyörül!“
— Tűzoltó mulatság. A kunszent­

mártoni tűzoltók január 26-án jelmez-bállal 
j egybekötött táncmulatságot rendeznek a Kö- 
( rös-Szállú összes termeiben.

— A Polgári Olvasóegylet évi
rendes közgyűlését ma délelőtt 9 órakor tartja 
saját helyiségében. A tisztujitást ejtik meg.

Ötszáz katonaköpönyeg érke­
zeit a héten kiszabva Kunszentmártonira, 
Balga Ignác helybeli szabóiparos részére, 
aki sok évekig dolgozod budapesti egyen­
ruha-szabóknál. A kiszabott köpönyegekkel 
érkezet 11 darab varrógép is, amelyek mellé 
már alkalmazott is Balga tizenegy leányt, 
akik már erősen dolgoznak a ,köpönyegek 
összevarrásán. Balga még nagyobb megren­
deléssel van biztatva.

A cselédtartó gazdákat felhívja 
az elöljáróság, hogy a gazdasági, (külső) 
cselédek után az országos gazdasági mun­
kás- és cselédsegélypénztár részére az 1900. 
évi XVI.-t.-c. 8. §-a értelmében fizetendő 1 
korona 30 fillér hozzájárulási dijat fizették 
be, mert a pénztár csak abban az esetben 
köteles a cselédek részére biztosított segé­
lyeket kiszolgáltatni, illetőleg a munkaadók 
költségeit megtérítenek, ha a balesetet ért 
cseléd után a'z 1 kornna 20 fillér dij annak 
esedékességekor, illetőleg a baleset meg­
történte előtt legalább 30 nappal befizettetett.

Drágul a patika. Eddig is azt 
mondtuk, ha valaminek sokalltuk az árát. 
hogy olyan drága, mint a patikaszer. Ez a 
mondás’ igaz volt eddig, de még igazabb 
lesz ezután, mert a belügyminiszter a múlt 
hóban kiadott rendeletével a gyógyszerek 
árát 1913. január hó 1 -töl kezdődőkig fel­
emelte.

' — Adomány. Popovits Gábor gyógy­
szerész az újévi üdvözletek megváltása elmén 
10 koronát adományozott a polgáriskola ja­
vára, a mit a polgáriskola igazgatósága ez 
utón is köszönettel nyugtáz.

— Felülfizetések. A Kunszentmár­
toni Iparosítják Önképző Egylete által újév 
napján rendezett műkedvelői előadáson fe­
lülfizetni szívesek voltak: Fazekas András 
főjegyző 5, Márkus Gyula 2, Lebovics Mór 
10, Kirschncr György 1, Molnár Ferenc 1 '80, 
Andracsik János 1, Tóth László 60, Sze­
pesi István I, Nagy Zoltán 80, Dóka Ber­
talan 1, Berta József 2 koronát. Fogadják a 
ncmeslelkii ícliilfizetők az egylet vezetőségé­
nek hálás köszönetét.

Tacmulatság. A kath. körben 
ma este bálát tart az ifjúság, mely a jelek­
ből ítélve, igen jól fog sikerülni.

— Garázda szabólegóny. Veszedel­
mes legény ke Kardos Mihály 17 éves szabó­
segéd. Az elmúlt héten nem sokat kereshetett, 
mert a kettős ünnepen nem volt pénze. 
Vasárnap reggel beállított Kardos Pál szűcs 
házánál lakó keresztanyjához pénzért. 
Keresztanyja a templomba volt, nem beszel­
hetett vele Kardos. E miatt dühbe gurult 
a legényke és bezúzta a lakás egyik ablakát. 
Az üvegcsörömpölésre kijöttek a házbeliek 
és kitessékelték a legénykét az utcára, aki 
pár perc múlva ismét visszatért és kezdte 
az ablakokat egyengetni; a házbclick néhány 
pofon és iltleg kísérteiében ismét kidobták, 
így ismétlődött ez a kis játék ötször-hatszor 

1 egymásután, inig végre a házbeliek meg­
unták a dolgot, összekötözték Kardos Mi­
hályt, kidobták az utcára és értesítették a 
rendőrséget, akik el is hurdolták a vesze­
delmes legénykét.

A Gazdasági Takarékpénztárban 
ismét lehet a takarékos tőkegyűjtésre 
igen ajánlható koronás heti-betét 
könyvecskéket váltani.

— A kis postás tragédiája. Jóra­
való kis postás Szepesi Mátyás, Szabó Kál­
mán postamesterünk sürgöny hordozója. 
Nappal és éjjel, melegben, hidegben a leg­
hívebben teljesiti kötelességét és minden 
félelem nélkül megy akármikor a sötét utca-



101 3 január 12. Kunszentmártoni Újság

kon, mint a katona. Vizkcreszt napján majd- 
ntlll' életével fizetett meg a kis postás azon 
bátorságáért, hogy este ki mert menni Ktm- 
szentmárton utcáira. Sürgönyt vitt este nyolc 
éra után Hu bay végrehajtóhoz. Amint a sö­
tét és rideg Alkotmány-utcába beért acetylcn 
lámpájával, négy-öt suhanc körülvette a pos­
tást és kérni kezdték, hogy oltsa el a lám­
pását. A fiú, mi rosszat sem sejtve, eloltotta 
a lámpát, azonban a következő pillanatban 
euy bottal úgy fejbe vágták, hogy az árokba 
szédült. A hősök természetesen eliramodtak, 
a fiú több mint félóráig feküdt eszmé­
letlenül, mig magához tért. lekkor is köte­
lessége jutott eszébe. Vitte a sürgönyt Hu­
báéhoz, ki mikor látta a véres gyereket, a 
rendőrségre ment és bejelentette az esetet.
A rendőrség még azon éj folyamán elfogta 
Vincze Mihályt és társait. Vincze beismerte 
hogy ő bántalmazta a kis postást. Átadtak a 
bíróságnak.

Szökött katona. Szép élet a katona 
élet, azonban mégis jobb itthon lenni. Csik 

a limit év október elsején rukkolt he a 
Ug.jk gyalogezredhez. Azonban december 28-án 
áthelyezték a 13-ik huszárezredhez Székesfehér­
várra, mivel úgy találták, hogy a fiú lóra termett, 
huszárnak való. Csik sehogy sem volt megelé­
gedve a huszár élettel, mindig panaszkodott, 
hogy ütik, verik, kínozzák. Nem is soka bírta 
a huszár életet. Január 2-án megszökött az 
ezredtől és gyalogosan útnak indult Kunszcnt- 
niárton felé. Hosszú utazás után iolyó ho 8-an 
t.sle meg is érkezett. A szülők örvendve fogad­
tak fiukat, azonban, másnap a csendőrség meg­
jelent Csikék házában és a dezentort magukkal 
vitték. A bátor huszárt pénteken szállították 
vissza Székesfehérvárra.

— A kuruzsló, Furcsa asszony X aiga 
A,,tahié Tigyi Julianna. Nem volt semmivel 
megelégedve. Az urát nem szerette, a haza 
tájékát kerülte és azon volt, hogy gyeimeke 
soha se legyen. Barátnőre volt tehat szuk­
áé Az akadt is: Zsubrikné ciganyasszony 
személyében. Mindennapos volt a haza na . 
Vetette a kártyát, beszélt neki nagy urakról, 
kik fényes hinten érte jönnek. Az asszony 
boldog volt, a cigányasszony meg boklo- 
,,-abb. A kártyavetés meghozta neki mindig 
a szalonnát, zsírt, lisztet és meg egy 'js 
aprópénzt is. Múlt az idő. Vargane megunta 
a kártyavetést és bepanaszolta a ciganyasz- 
szonyt; hogy őt meglopta. A nyomozás során 
a helyzet nem tisztázódó^ így a e-sendorse^ 
a bírósághoz tette át az ügyet, mely "vatva 
van az igazságot kiderítem, hogy ki ma 
hibás, a eigányasszony, vagy pedig Vaigant.

— „Házasságjogi szemle", igen 
gazdag tartalommal jelent meg a dr. (fern Ernő 
budöpesti ügyvéd szerkesztése alatt álló I laza­
ságjogi Szemle, legújabb száma. A lap ku o- 
imseii a házasságkötés és vállas problematikus 
és reformkérdéseiről, valamint a nemi kérdés 
több oldalú jogi megnyilvánulásáról es a t<u- 
vénytelen apák védelméről foglalkozik. Ezen­
felül a válás, a gyermek- és nőtartás, valamint 
a házassági felmentések eseteit gyakorlati szem­
pontból tárgyalja. A rendkívül érdekes folyó­
iratnak, mely általában a családi és Iwassagi 
lét jogi, orvosi, social IS es sexualis kérdési 
tárgyalja, előfizetési ára egész évre 4 (négy) 
korona. A - Házasságjogi Szemle ■ kiadóhivatala 
Budapest, VII., Rákóei-ut ó8. sz. a. van.

A kénes gyufák gyártása - 
mint értesülünk - január elseje óta tilos A 
rendelet föltétlenül helyes es a szó szón s 
értelmében egészséges. A régi id k egyik 
igen érdekes dokumentuma pusztul ki a
Lm gyulai, keil.es emlék a!MI a, dm-
bői, mikor fagygyu-gyertyaval világították. 
Kénes gyufa, Jsten veled.

Tűz. Olusz József kanászgyerek a 
fekete örvényszögben legeltette nyáját. Hideg 
volt, fázott a gyerek. Mit volt mit tennie, 
tüzet gyújtott. A tűz nagy lánggal égett a 
mezőn és terjedt tovább és tovább, mig 
végre Nyilas János községi kocsis nádfedclii 
háza is tüzet kapott annyira, hogy az porrá 

! égett. A fin ellen megindult a nyomozás.
Birtokváltozás. A kunszentmár­

toni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályá- 
‘ nál az elmúlt héten a következő hirtokvál- 
I tozás jegyeztetett he : Kczsmárki Elek meg- 
1 vette Készmárki Petronella házrészét 400 
I koronáért.

Kivonat az anyakönyvböl.
Kmiszentmártouhaii tu 13 január 4-től január 

i 11-ig születtek: "Zseniben Sándor, Bodőcs 
Mihály, Bognár József, Kiss Boldizsár, L. Kovács 
Mária. — Házasságkötés nem volt. — Elhal­
tak: K. I’. Tóth Mária 57 éves, Mikim István 
76 éves, Lázi Lukács öl éves, Bodues Mihály 
2 napos, lialla Maria 24 éves.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete 
kunszentmártoni, kerületi főképviseleli irodája a 
Körös szállodában (volt Kereskedelmi Egylet 
helyisége) megnyílt, hol tűz-, jég-, elet-, 
betörés-, baleset-, ló- és szavatossági biz­
tosításokat a legolcsóbb díjtételek mellett el­
fogadnak.

A biztosításra vonatkozókig teljesen díj­
mentesen szolgainak fcivilágosi;a -sál az ott lévő 
tisztviselők. Minthogy a kereskedelmi törvény 
485. §-a értelmében minden biztosítás felmond­
ható, bármelyik intézetnél van is elhelyezve az 
első évi dl) befizetése, után, a fenti főképvise­
lőivé olvasóink figyelmét felhívjuk. Hivatalos 
órák d. e. 8—12-ig, d. ti. 2 -5-ig.

Lentiek szerint tehát egy magyar hold 
legelő netto hozama, ha az ember elég bátor 
v célra javított kaszálót használni, IDŐ koronát 
tesz ki.

Megjegyzem, hogy ennél kedvezőbb szá­
mítást is csinálhattam volna, de ide nem tar­
tózó okoknál fogva kénytelen voltam az idő 
nagyobb része alatt szárazon álló tehenekkel 
kísérletezni úgy, hogy jövedelműt az itt szoká­
sos legeltetési dijat számítottam, periig fejős­
tehenekkel ha számításba veszem a tejhozamot,

; mi legalább is 2000 litert, tehat itteni arak 
i mellett ifit) koronát lett volna ki, még sokkal 
I kedvezőid' eredményt érhettem volna el. Meg- 
! jegyzem még, hogy a kísérleti terület ugyan 
i kaszáló, tie olyan, mely egészen cl volt hanyu- 
i golva és csak tavaly kapott sok évi éhezés es 
, többszöri pajodrágás után először skrarifikátor 
! munkát és műtrágyát.

Or. Gümöri Olivér.

Közgazdaság.
R feljavított legelő tiszta jövedelme.

Miután magam is fanatikusa vagyok a 
legelőnek és legelőjavitásnak s e téren nénit 
kísérletezéseket végeztem, bátor vagyok azok 
eredményét közölni, a mi talmi publikációnak 
fel volna használható, annál inkább, mert ily 
imnvu kísérletről nálunk eddig nem értesültem.

A probléma az volt. érdemes-e kaszálót
legelőül felhasználni ?

F célból kaszálóréteniből 3 magyar holdat 
kísérleti legelőül használtam. A telét tavasztól 
szénkasazálásig, azontúl pedig az egesz darabot 
október 7-ig. A legeltetési tartam tehat mapis 
IVtől számítva 140 napot tett ki. Megjegyzem, 
hogy vidékünkön a műit évi funoves tekin­
tetében átlagosan kedvezőnek mondható, mert 
io májusi íünövés után nyáron néhány heti 
színzsí" volt, melyet azonban augusztus köze­
pén esős idő váltott fel úgy, hogy sem szeren­
cséről. sem kedvezőtlen körülményről nem
khU a jövedelmezőségre a csatolt nyereség-és 
veszteség-számla ad felvilágosítást.

Tartozik:
750 kg. Thoutasalak 
509 kg. 40 */o kálisó
Pásztorgyerek bére 
Felhajtott marha értékének 

4140 fél évi 10 0/o ; ka­
matja és amortizációja 

I 1 napszám kastálásnál 
Istállóbér

Összesen

ICIiMlÓ
a tiszaküvti határban termett 50 li;kiö­

li ier jó) minősével

fehér borom
kisebb mennyiségben is.

Joó Károly tiszainokai jegyző,

I Elatló ház.
HEGEDŰS LÁSZLÓ ferfiszabó- 

I nak a Gál István-féle HÁZA kedvező 
fizetési feltételek mellett örökáron eladó,

I esetleg haszonbérbe azonnal kiad o.
I Értekezni leltet a tulajdonossal nartni- 
j kor a helyszínén.

10 hektoliter uj bor
! eladó. Cimmel lapunk kiadóhivatala 

szolgál.

Kiadó vagy eladó ház
: Fazekas Lászlóimnak Deák Ferenc-uteai 
I (a zsidó-templom melletti HÁZA ha- 
I szoubérbek iado vagy eladó.

Értekezhetni a helvszineu.

50 K 
75 l< 
oo K

270 K 
22 K 
05 K

fillér.

Követel:
24 métermázsa széna á 4 korona 90 K 
4 tehénlegeltetés á 24 korona 

Növendékmarlm súlygyara­
podása 841 klgr.

Összesen:
Kiadást levonva:
Marad egyenleg:

1033 K 52 f.

m 90 K ------- í.
a 90 K ----- -

841 K —

1033 K — f.
53? 52
500 K 48 í.

4

*
4
41
41
41li:
&

4‘ 
4 
4> 
4l 
4: 
4' 
4l 
4' 
4> 
4> 
4i 
4> 
4‘ 
4l 
4< 
4> 
4>

*1

éróvirágok, ;í
mindenkor raktáron )>annaK,

. , ;* menyasszonyi" es i*
alkalmi csokrok }S

nu'^vviulvlvsw kvsziiluck
/Pf

Molnár János j{

füs/.cr- és cseinegcii/letéhcn #
l'L1111 sz<-111111« 'i ton 1 írni ^
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minőségű falltéglát

és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben
Kunszentmártoni Köz­

ségi Téglagyár.
Ferenczy József.

Van .szerencséin Kimszentniártoii és vi­
linké ni. 1. közönségének b. ttuloinására adni, 
hogy lieiyben, a Csillag-utca 1094 SZ. aluli, 
lelek Piroska vendéglőjének szomszédjában 

a mai kornak megfelelő

mosó és vasalóintézetet
nyitottam.

Amidőn ezt azzal hozom tudomásra, hogy 
mindenféle feliérnenniekel, ingeket, gallérokat 
stb. a legszebben vasalok és fényezek, továbbá 
elvállalom függönyöknek, mindenféle térti és 
női szövetruhálmnk mosását, vasalását és tiszti- I 
lását, kérem, hogy b. pártfogksukkal kitüntetni I 
szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel
KISS MARISKA.

A mezőtúri határban ó2 kát. hold 
első minőségű

szántóföld
tanya-épületekkel, valamint helyben, a 
vasútállomás mellett, a

Gál Gergely -féle ingatlan
olcsón eladó. Bővebbet WEISZ 
TESTVÉREK betekints! fatelepén.

Milliók használjak

rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 
szamárköhögés ellen a

KAISER-fóle

Mell-karamellákat
6100

a Három fenyő védjegygyei.
inő- és hálalevél magánosoktól 

és orvosoktól.
A legkülönlegesebb, legizlctesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 00 fillérért kapható:
I zukács Andor

gyógyszertárában, p actér.

i Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
vat I ógépek, 

kerékpárok 

és

gramofonok

Oksó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 

látszeráruk és

tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
oras, ékszerész, varrógép es Kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

Újdonság a

Lecithin cognak
tápláló ereje folytán elsőrendű erősítő 

gyógycognac.
A Lecithin Cognac testileg visszamaradt 
egyéneknél, úgy gyermekeknél, mint felnőt­
teknél, de kivált lábadozókban lévő gycngél-

Géperőre berendezett asztalos-műhely
Kunszentmártonban.

Van szerencsém Kunszentmárton és környéke n. é. közönségének b, tudomására 
hozni, hogy Bethlen-utca 1136. számú házamban levő

ASZTALOS-MŰHELYEMET

5P fillér

fiiszer- és csenn ;e üzletébe

Abban a helyzetben vagyok, hogy famegnmiikáhí gépemmel, melyet kilenc lóerejét motor 
hajt, a legnagyobb munkákat is a legrövidebb idő alatt a legpontosabban végezhetem.

A Icgjutányosabhan készítek

mindennemű épület- és butormimkákat.
Kész butor niiiicltmkor ktiplicitó.

Tisztelettel kérem a nagy közönséget, hogy ezen vállalatomban b. megrendelé­
seikkel támogatni szíveskedjenek.

Tisztelettel •

kedőknél csodálatos hatással bír, mert a ha­
nyatló erő rövid használat illán tökéletesen 
helyre áll, miért is az orvosok nagyon ajánlják. 

Kizárólagos egyedüli elárusító hely 
Kunszeiilniártonban :

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb

Réthy-féie r>c,lu~ieH' cukorkánál,
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Réiliy-felél kérjünk, mivel sok haszontalan után­
zata van Az eredetinek Bili)» nAn 
minden darabján i.iita van a IIvW»
I doboz ára 60 fii. Nagy doboz I kor. Mindenütt kapható.

Csak Réthy-fílét fogadjunk cl.

A mar világhírű Kolozsvári (Heinrich)
Szent László

Pipi
fertőtlenítő
ki*e-

kincset ér a háznál. Biztosan megóv minden ragályos 
betegségtől es a mellett remek illatával kiváló bőrfinomitó 
anyaga folytán elsőrangú kosmetikai cikk.

Kapható mindenütt. Ára 70 fillér.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kun s/entmávton.


